

《数据要素场内流通安全评估技术规范》

团体标准（征求意见稿）

编制说明

2024 年 6 月

一、工作简况

(一)任务来源

本标准由武汉安恒信息技术有限公司提出，报武汉市网络安全协会批准。

本文件可供场内流通各方确保场内流通活动安全进行自评估或者委托第三方专业机构进行数据交易安全评估使用，亦可为相关监管部门、行业主管部门用于评价数据流通交易活动的安全保障义务履行情况提供参考。

(二)起草单位情况

本标准起草单位包括武汉安恒信息技术有限公司、汉阳区大数据中心、长江水利委员会水文局、武汉大学国家网络安全学院、中国长江电力股份有限公司、湖北数据集团有限公司、武汉网络安全技术有限公司、武汉市城乡建设局、国网湖北省电力有限公司信息通信公司、武当云谷大数据科技有限公司、武汉趣链数字科技有限公司、湖北华中电力科技开发有限责任公司

(三)标准编制过程

(1) 成立标准起草组，技术调研和资料收集

2024年1月5日，为保证制订工作的顺利开展、提高标准的质量和可用性，由起草单位和相关技术专家共同组建了标准起草组，负责对相关技术指标和试验方法编制和技术确定。通过制订工作方案，标准起草组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。

本标准立项后，相关单位已及时组建成立标准起草组，结合湖北实际情况与国内发展现状，对数据要素场内流通、交易相关事宜进行调查分析、实验和验证等，着手标准制定。

（2）确定标准框架，开始编制标准草案

2024年1月12日，起草小组主要讨论了标准的整体框架和结构目录，以确保标准的逻辑性和易用性。重点讨论了如何将标准分为不同的部分，例如范围、规范性引用文件、术语和定义、数据要素场内流通安全体系、安全评估工作流程、数据流通主体安全评估、第三方服务机构安全评估、流通数据安全评估以及场内流通过程安全评估等。（2）完善标准草案，形成组内讨论稿

2024年3月4日，重点讨论了数据流通安全评估体系框架的完善，包括明确评估目标以适应不同场景需求、界定评估范围以覆盖数据流通各环节和参与主体、优化评估流程以确保连贯性和系统性。会议深入讨论了综合应用多种评估方法如专家访谈、问卷调查和技术检测，构建全面的评估指标体系，并制定公正的评估标准。

（3）形成标准征求意见稿，开展征求意见

2024年4月，标准起草组对标准草案进行修改完善，包括调整整体框架结构、修改错误用词和格式，完善相关制度等，在反复讨论和论证的基础上，修改形成了标准征求意见稿。

二、标准制定目标与意义

2020年3月30日，《中共中央国务院关于构建更加完善

的要素市场化配置体制机制的意见》首次提出加快培育数据要素市场。2022年12月19日，《中共中央国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》正式对外发布，指出要建立合规高效的数据要素流通和交易制度，完善数据全流程合规和监管规则体系，建设规范的数据交易市场。因此本标准制定对，打造数据要素场内流通安全合规体系与制度的创新，具有重要的意义。

一是落实党中央国务院关于要素市场治理法治化的要求。

《国务院办公厅关于印发要素市场化配置综合改革试点总体方案的通知》指出加强要素交易市场监管，打造市场化、法治化、国际化的营商环境，建立健全与要素市场化配置综合改革试点相配套的法律法规与政策调整机制；《中共中央国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》，提出要积极有效防范和化解各种数据风险，形成政府监管与市场自律、法治与行业自治协同、国内与国际统筹的数据要素治理结构。

二是建设可信数据交易环境实施包容审慎监管的基础。

《湖北省数据要素市场实施方案》中要求建立健全数据流通规则体系，规范数据交易全生命周期流程，统筹构建规范高效的数据交易场所。在实施包容审慎监管方面，武汉市提出了深化公共数据共享开放、推进公共数据授权运营、推进数据确权授权规范使用等措施。这些措施旨在促进数据的开放和共享，同时确保数据的安全和合规使用。综上所述，湖北省及武汉市在数据要素

市场建设中所采取的措施，为建设一个可信的数据交易环境和实施包容审慎监管提供了坚实的基础。通过本标准确保数据的准确性、安全性、高效流通以及权益保护，同时鼓励数据的开放共享和创新利用。

三是依托数据交易场所建立健全基础性制度规范的需要。

根据《中华人民共和国数据安全法》《中共中央国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》等法规与政策文件，必须以促进数据合规高效流通使用、赋能实体经济为主线，以数据产权、流通交易、收益分配、安全治理为重点，完善和规范数据流通规则，构建促进使用和流通、场内场外相结合的交易制度体系，规范引导场外交易，培育壮大场内交易，加快建立健全数据权益、交易流通、跨境传输和安全保护等基础性合规制度规范，推动以数据交易标的为载体的数据在境内外流通。

三、标准编制原则和主要内容

(一) 标准编制原则和依据

为做好本次标准编制工作，项目组遵循以下原则：

1.科学性原则。本文件的主要指标是根据国内相关数据交易所的业务经验、前期摸底调研情况以及当前数据交易行业合规实践，并结合国家法律法规规定、推荐性国家标准、行业标准、地方标准、团体标准等要求确定的，其主要内容及要求符合国家数据要素市场发展政策方向，整体条件设置科学合理，具备可行性。

2. 规范性原则。保证标准格式统一、规范，符合国家标准《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T1.1—2020）的有关规定。

3. 一致性原则。保持标准与国家法律法规标准的一致性，与《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《湖北省数据要素市场建设实施方案》、《武汉市数据要素市场化配置改革三年行动计划》等法律法规和标准要求保持一致。

4. 可操作性原则。标准编制过程中，广泛深入调研湖省市数据交易领域现状，广泛听取各大行业代表公司合规团队等各方意见，充分考虑数据要素场内流通交易的实际现状和亟需解决问题，保证标准的适用性和可操作性。

（二）标准主要内容

本标准通过构建数据要素场内流通安全评估体系，深入讨论了数据要素场内流通安全评估体系框架的构建，包括评估体系的具体说明和实施步骤。讨论了如何通过前期准备、安全评估阶段、报告编制阶段等步骤，系统地进行安全评估。

安全评估工作流程的细化：详细讨论了安全评估工作流程的各个阶段，包括前期准备阶段、安全评估阶段和报告编制阶段。特别关注了如何确定安全评估的目标和范围，组建安全管理团队，以及如何进行安全评估调研和制定评估方案。

数据流通主体与第三方服务机构的评估要点：讨论了对数

据供方、数据需方、数据流通机构以及第三方服务机构（包括数据经纪商、技术服务商、合规服务商）的安全技术能力评估的关键点，确保评估能够全面覆盖所有相关方面。

流通数据安全评估的要素：讨论了流通数据安全评估的要素，包括禁止流通交易数据评估和流通交易数据合规性评估。特别强调了对个人信息合规性评估的重要性，以及如何确保数据流通过程中的合规性。

场内流通过程安全评估的全面性：讨论了场内流通过程安全评估的全面性，包括前期安全评估、中期行为安全评估和交易后期行为安全评估。确保评估能够覆盖数据流通的整个生命周期，从数据采集到数据使用，再到数据销毁。

(三)解决的问题

本标准主要解决两方面问题

一、建立数据来源可确认、使用范围可界定、流通过程可追溯、安全风险可防范的数据要素场内流通安全能力评估规范，为有序发展场内数据流通和交易进行制度探索。

二、提炼、总结、规范省内数据要素安全保障工作，推动实践操作固化为制度成果，输出数据要素安全管理方面的“湖北经验”。

四、与现行法律、法规、标准的关系

该标准的内容符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规，符合安全性要求及有关强制性标准要求。本文件规范性引用

文件包括

GB/T 25069 信息安全技术 术语

GB/T 22239-2019 信息安全技术 网络安全等级保护基本要求

GB/T 35273-2020 信息安全技术 个人信息安全规范

GB/T 37932-2019 信息安全技术 数据交易服务安全要求

GB/T 40685-2021 信息技术服务 数据资产 管理要求

GB/T 41479-2022 信息安全技术 网络数据处理安全要求

GB/T 43697-2024 数据安全技术 数据分类分级规则

因为国内外数据交易的市场语境存在较大差异，因此本标准在起草过程中没有采用国际相关标准

五、标准中涉及专利的情况

不涉及

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本文件编制过程中无重大意见分歧。

七、贯彻标准的措施建议

本文件一经批准发布，编制组单位应组织相关机构和企业开展标准宣贯培训，使标准得到有效运用，并跟踪调查该地方标准的执行情况，及时发现和收集执行中的问题清单，不断修改完善，进一步提高本文件的科学性、适用性。

八、其他应予说明的事项

无